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VERBALE N. 16/2023

SEDUTA DEL 28 marzo 2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 28 ( ventotto ) del mese di marzo, alle ore 14:30,

la Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna in sede referente come

previsto dall’Art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in modalità on line secondo

quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale  prot. n. 109985 del

31 marzo 2022.

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Presentazione ed illustrazione della  Risoluzione n.  299/2023 con  Oggetto:  Una

legge  per  uniformare  i  contratti  degli  specializzandi  non  medici  a  quelli

medici.  Proponenti:  Alessandra  Innocenti,  Nicola  Armentano,  Donata

Bianchi, Patrizia Bonanni, Mirco Rufilli, per approfondimenti si  audisce il

dott.  Gianni  Zocchi  vicepresidente  dell’Ordine  dei  Biologi  della  Toscana  ed

Umbria.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 sono presenti:

la  Presidente  Laura  Sparavigna,il  Vicepresidente  Dimitrij  Palagi,  il  Consigliere  Renzo

Pampaloni  in  sostituzione  della  Consigliera  Francesca  Calì,  il  Consigliere  Leonardo

Calistri, la Consigliera Mimma Dardano, il Consigliere Alessandro Draghi, la Consigliera

Alessandra Innocenti in sostituzione del Consigliere Massimiliano Piccioli.

Alle 14:35 si aggiunge il Consigliere Andrea Asciuti.

Alle 14:35 la Presidente Laura Sparavigna apre la seduta.

Alle  ore  14:36  il  segretario  Mario  Rizzuti,  procede  all’appello  e  risultano  presenti  i

seguenti Consiglieri\e:



CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 14:35

Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti Massimiliano Piccioli

La Presidente saluta e illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna.

La seduta prevede l’illustrazione dell’atto  Risoluzione n. 299/2023 con  Oggetto: Una

legge per uniformare i contratti degli specializzandi non medici a quelli medici. Pro-

ponenti: Alessandra Innocenti,  Nicola Armentano, Donata Bianchi, Patrizia Bo-

nanni, Mirco Rufilli, concede la parola alla Consigliera Innocenti prima firmataria

dell’atto.

La Consigliera  Innocenti  illustra l’atto,  facendo  una  premessa:  gli   specializzandi

dell’area non medica per avere la specializzazione devono aver maturato il 70 percento

di crediti formativi cioè- devono fare almeno 34 ore minimo a settimana in reparto. Gli

spicializzandi  di  area  medica  svolgono  38  ore  pagati  mentre  l’area  non  medica  non

vengono pagati e lavorano uguale 38 / 40 ore settimanali come i colleghi medici.  

La risoluzione proposta chiede al  governo di  approvare una disciplina  anche per gli

specializzandi di area non medica. Elenca vari casi come i biologi, i farmacisti ecc.

La Presidente Sparavigna per rafforzare quanto appena detto espone le varie figure che

quando si  parla  di  specializzandi  si  pensa  a  quelli  in  area  medica   ma  ci  sono  una

molteplicità di figure nate anche per il percorso di efficentamento e qualità della sanità

pubblica. Pensa anche ai biologi, pensa ai turni durante il covid dei biologi e biologhe.

Interviene il Consigliere  Asciuti che dice che fino a metà anni 90 era possibile fare per i

laureati in scienze naturali gli informatori poi per legge solamente i biologi. Si tratta di una

scelta politica sbagliata di avvantaggiare una categoria rispetto ad un altra.

Interviene il  Consigliere Palagi  e dice che non ha emendamenti  da fare,  non concorda

pienamente la posizione di Asciuti ma dice che è necessaria una riflessione generale sugli

ordini  professionali  che  dovremmo  superare,  spera  che  la  risoluzione  abbia  il  voto

favoreveole  e  possa  risolvere  il  problema  ma  vanno  fatte  riforme  strutturali,  occorre

programmare le trasformazioni in ambito medicina e scienze .

La  Presidente  Sparavigna  ringrazia  il  Consigliere  Palagi  per  l’approccio  oper  ciò  che

accomuna e non per quello che divide, dice di essere d’accordo sulla riflessione riguardo il

rapporto tra tempo-lavoro  retribuito e formazione.



Interviene  la  Consigliera  Dardano  affermando  che  dando  una  prima  lettura  dell’atto

sembra ovvio che ci sia favore per l’atto, ma bisognerebbe approfondire per capire che non

è  un  privilegio  di  questa  categoria,  ma  la  “discriminante”  c’è  perche  c’è  una  finalità

pubblica della specializzazione. 

La  Presidente  Sparavigna  anticipa  che  il  tema  delle  scuole  di  specializzazione   verrà

affrontato in apposita seduta.

Il Consigliere Draghi leggendo l’atto non si è fatto un’idea ben precisa e quindi anticipa

che si esprimerà con non voto all’atto  per consultarsi con qualcuno esperto del settore.

Esprima anche la necessità della risoluzione del  problema dei 2700 massofisioterapisti, ai

quali viene impedito di esegure la loro professione, e che nella precedente governo sono

stati penalizzati rispetto ai fioterapisti.

La Presidente Sparavigna non essendoci altri interventi rida la parola alla proponente.

La  Consigliera  Innocenti,  per  quanto riguarda  cio  che ha  detto  Dardano  è  vero che i

biologi svolgono mansioni con le stesse responsabilità di un medico, ad esempio refertano

i risultati degli esami. Gli Specializzandi  devono passare un esame di stato, fare quattro

anni  di  speicalizzazione  fuori  sede,  i  ragazzi  arrivano  a  30 31  anni  senza guadagnare

niente, gravando sulle famiglie il costo di poter eseguire le specializzazioni. 

La Presidente Sparavigna esprime il suo parere sul tema e non essendoci altri interventi si

avvia verso la votazione.

Si procede alla votazione.

La Presidente Sparavigna chiede di sottoscrivere l’atto come anche il Consigliere Asciuti e

la Consigliera Dardano.

L’esito della votazione è di unanimità dei presenti, e precisamente i seguenti Consiglieri:

Laura  Sparavigna 

Dimitrij Palagi

Andrea Asciuti

Renzo Pampaloni

Leonardo Calistri

Mimma Dardano

Alessandra Innocenti

la  Presidente  chiede  alla  Proponente  la  possibilità  di  trasformare  l’atto  in  atto  di

Commissione, la Consigliera Innocenti prima firmataria dell’atto  accetta . 

La seduta viene chiusa alle ore 15.15



Non si procede all’appello finale in quanto vale come presenza l’espressione di parere 

appena svolto.

Alla seduta hanno partecipato:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti Massimiliano Piccioli

 

La seduta viene chiusa alle ore 15: 15

 

  Verbale letto ed approvato nella seduta del 3 ottobre 2023.      

       IL Segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                               Laura Sparavigna

                     


